



Német-Próna.

Piaczi részlet.

Kedves Feri! Leveléd általános örömet okozott, de különösen a kölyg-
közösség fogadta kitörő lelkesedéssel. De csak ma,ombaton este fél hétkor Kaptam Ke-
hez s így válasszon előbb mint az esti vsmattal, ha ugyan ez is megáll majd, nem in-
dulhat útunk, így hogy feladcs előtt már nem Kaptam meg. Hanem azért utána nére-
tek majd holnap Össiker. Látszamba is előre is köszönjük zines gondoskodásot.
Lippalota 1908 aug. 22. Csillal minny is atollat Feri.

Averz – obrazová strana dobovej pohľadnice
(Hornonitrianske múzeum v Prievidzi, Zbierkový fond, Historický dokument)

Cenná dobová pohľadnica dnešnej slovenskej obce Nitrianske Pravno, opatrovaná v zbierkach Hornonitrianskeho múzea v Prievidzi pod evidenčným číslom HD-6120, zobrazuje severozápadnú časť námestia v tom čase ešte hornouhorskeho mestečka Nemecké Pravno (maďarsky Német-Próna). Na voľnom priestranstve v popredí honosných meštianskych domov stojí pomerne početný hlúčik miestnych obyvateľov rôzneho veku. Súdiac podľa ich ošatenia, ktoré postráda charakteristické súčasti sviatočného tradičného ľudového odevu, typického pre tamojšie obce s prevahou nemeckého obyvateľstva, bol záber pravdepodobne vyhotovený v bežný pracovný deň. Odosielateľ pohľadnicu vypísal 22. augusta 1908, vydaná však musela byť najneskôr v roku 1905, pretože ide o typ, aký neskôr už nevychádzal. Reč je o pohľadnici s dlhou adresou, ktorá mala celú zadnú stranu vyhradenú pre napísanie adresy, pričom nevelký priestor pre textový odkaz bol vytvorený na obrazovej strane. Na predmetnej pravnianskej pohľadnici je pole pre pozdrav situované poniže fotografie a zapíňa ho rukopisný text v maďarčine. Neznámy pisateľ v ňom reaguje na list od istého Feriho, ktorého obsah vraj všetkých potešil, ba čo viac, u ženského osadenstva vyvolal priam „explóziu nadšenia“. Spomínaný list sa, žiaľ, nezachoval, preto sa možno len domýšľať, čo vtipné v ňom v danej dobe mohlo stáť a spokojne pri tom popustiť uzdu fantázii. Zvyšok odkazu na pohľadnici svojím významom už taký zaujímavý nie je – hovorí len o spôsobe, predpokladanom čase a okolnostiach jej odoslania a doručenia. Adresa na zadnej strane pohľadnice prezrádza, že pod familiárnym oslovením Feri sa skrýval celým menom (ctený) Ferencz Lója a pohľadnica za ním putovala až do súčasnej maďarskej obce Kevermes vo vtedajšej Čanádskej župe. Dnes obec patrí do Békešskej župy a leží na juhovýchodnej hranici Maďarska s Rumunskom.



*Reverz – strana s dlhou adresou dobovej pohľadnice
(Hornonitrianske múzeum v Prievidzi, Zbierkový fond, Historický dokument)*

S dobovou snímkou z pohľadnice sa aktuálne môžete stretnúť v propagačných materiáloch podujatia [Vítaní hostia](#), ktoré je sprievodným podujatím tohtoročných Hornonitrianskych folklórnych slávností.

2023 © Hornonitrianske múzeum v Prievidzi
PhDr. Ján Vingárik

APENDIX: [Archív rubriky Predmet mesiaca](#)